
DISCURSO DEL MAGISTRADO PRESIDENTE DEL TRIBUNAL FEDERAL DE 
JUSTICIA FISCAL Y ADMINISTRATIVA, MANUEL HALLIVIS P ELAYO DURANTE LA 
FIRMA DEL CONVENIO CON EL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO 
ADMINISTRATIVO Y LA ASOCIACIÓN IBEROAMERICANA DE TRIBUNALES DE 
JUSTICIA FISCAL O ADMINISTRATIVA, QUE SE LLEVÓ A CABO EN LA CEDE DEL 
TRIBUNAL FEDERAL DE JUSTICIA FISCAL Y ADMINISTRATIVA, MÉXICO D.F. EL 
MARTES 14 DE OCTUBRE DE 2014. 
 
 
 
 
MUY BUENOS DÍAS A TODOS USTEDES, DAMOS LA BIENVENIDA A NUESTROS 
INVITADOS DE TANTOS PAÍSES HERMANOS 
 
DISTINGUIDO DOCTOR DON JAIME RODRÍGUEZ-ARANA MUÑOZ, PRESIDENTE 
DEL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO ADMINISTRATIVO, MUCHAS 
GRACIAS A USTED Y A TODOS LOS MIEMBROS DEL FORO POR ESTAR CON 
NOSOTROS, BIENVENIDOS 
 
SEÑOR LICENCIADO DON HUMBERTO CASTILLEJOS CERVANTES, CONSEJERO 
JURÍDICO DE LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA, AMIGO MUY ESTIMADO, 
MUCHAS GRACIAS POR ATESTIGUAR ESTE CONVENIO Y POR EL APOYO QUE 
SIEMPRE NOS HA BRINDADO EN BENEFICIO DE MÉXICO Y DE LOS JUSTICIABLES. 
 
SEÑOR DIPUTADO DON FRANCISCO ARROYO VIEYRA, VICEPRESIDENTE DE LA 
CÁMARA DE DIPUTADOS, RESPETADO AMIGO: SU PRESENCIA Y ALTA 
REPRESENTACIÓN ENALTECE ESTE EVENTO QUE REDUNDA EN LA SIEMPRE 
IMPORTANTE PARTICIPACIÓN DE NUESTRA PATRIA EN LOS EVENTOS 
INTERNACIONALES, DE LOS CUALES USTED HA SIDO IMPORTANTE PROMOTOR. 
 
SEÑORA SENADORA DOÑA ARELY GÓMEZ GONZÁLEZ, PRESIDENTA DEL 
COMITÉ DE GARANTÍA DE ACCESO Y TRANSPARENCIA DE LA INFORMACIÓN Y 
SECRETARIA DE LA COMISIÓN DE JUSTICIA DEL SENADO DE LA REPÚBLICA. 
DISTINGUIDA AMIGA, ES UN HONOR QUE NOS ACOMPAÑE, SU APOYO A ESTA 
INSTITUCIÓN SIEMPRE HA SIDO PALPABLE, LO CUAL LE AGRADEZCO EN TODO 
LO QUE VALE. 
 
ESTIMADO AMIGO LICENCIADO DON JULIÁN OLIVAS UGALDE, SECRETARIO DE 
LA FUNCIÓN PÚBLICA, MUCHAS GRACIAS POR SU PRESENCIA EN UN EVENTO DE 
SINGULAR IMPORTANCIA PARA EL DERECHO ADMINISTRATIVO DE 
LATINOAMERICA. BIENVENIDO COMO SIEMPRE 
 
SEÑOR DOCTOR DON JAVIER LAYNEZ POTISEK, PROCURADOR FISCAL DE LA 
FEDERACIÓN, DESDE SIEMPRE HA SIDO USTED UN AMIGO DE ESTA INSTITUCIÓN 
Y DE UN SERVIDOR. AMBAS INSTITUCIONES HEMOS LOGRADO UNA SINERGIA 
FUNDAMENTAL PARA EL AVANCE DE LA JUSTICIA ADMINISTRATIVA EN 
MÉXICO. MUCHAS GRACIAS POR SU PRESENCIA. 
 
SEÑOR DOCTOR CARLOS DEL PIAZZO, SECRETARIO GENERAL DEL FORO 
IBEROAMERICANO DE DERECHO ADMINISTRATIVO, BIENVENIDO, MUCHAS 
GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS. 
 
SEÑORA MAGISTRADA DOÑA NORA ELIZABETH URBY GENEL PRESIDENTA DE 
LA PRIMERA SECCIÓN DE LA SALA SUPERIOR Y SECRETARIA EJECUTIVA DE LA 
ASOCIACIÓN IBEROAMERICANA DE TRIBUNALES FISCALES O 



ADMINISTRATIVOS. MUCHAS GRACIAS POR SU AMISTAD Y POR SU DECIDIDO 
APOYO EN LA CELEBRACIÓN DE ESTE EVENTO 
 
SEÑOR MAGISTRADO DON VICTOR MARTÍN ORDUÑA MUÑOZ, PRESIDENTE DE 
LA SEGUNDA SECCIÓN DE LA SALA SUPERIOR. MUCHAS GRACIAS POR SU 
PRESENCIA Y AMISTAD. 
 
SEÑORES DOCTORES DON JOSÉ ANTONIO LOZANO DÍEZ, DIRECTOR DEL 
DEPARTAMENTO DE DERECHO Y DON LUÍS JOSÉ BÉJAR RIVERA, DIRECTOR DEL 
DOCTORADO  DE LA UNIVERSIDAD PANAMERICANA, MUCHAS GRACIAS POR 
HACER POSIBLE LA REALIZACIÓN DE ESTE EVENTO. 
 
DISTINGUIDOS MIEMBROS DEL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO 
ADMINISTRATIVO 
 
RESPETABLES COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS MAGISTRADOS DE SALA 
SUPERIOR Y SALAS REGIONALES, 
 
DISTINGUIDOS INVITADOS ESPECIALES, 
 
 
 
ESTIMADAS AMIGAS Y DISTINGUIDOS AMIGOS DE LOS MEDIOS DE 
COMUNICACIÓN.  
 
 
SEÑORAS Y SEÑORES, 
 
ESTE ES UN DÍA PARTICULARMENTE TRASCENDENTE POR LA ILUSTRE 
PRESENCIA EN NUESTRA CASA, DE DOS INSTITUCIONES DE ACREDITADA 
SERIEDAD EN EL ÁMBITO DEL DERECHO: EL FORO IBEROAMERICANO DE 
DERECHO ADMINISTRATIVO Y LA ASOCIACIÓN IBEROAMERICANA DE 
TRIBUNALES DE JUSTICIA FISCAL O ADMINISTRATIVA, CON LAS QUE NOS 
IDENTIFICAMOS POR INTERESES AFINES.  REPRESENTANTES DEL FORO, 
AGRADEZCO SU PRESENCIA Y LES REITERO NUESTRA CORDIAL BIENVENIDA. 
 
PARA EL TRIBUNAL FEDERAL DE JUSTICIA FISCAL Y ADMINISTRATIVA, POR SÍ Y 
COMO INTEGRANTE Y HOY A CARGO DE LA PRESIDENCIA DE LA ASOCIACIÓN 
IBEROAMERICANA DE TRIBUNALES DE JUSTICIA FISCAL O ADMINISTRATIVA, 
CONSTITUYE UNA ACTIVIDAD BÁSICA, ACENTUAR LA COMUNICACIÓN 
BILATERAL CON INSTITUCIONES DE PRESTIGIO Y PROYECCIÓN 
INTERNACIONAL, COMO EL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO 
ADMINISTRATIVO, CON EL QUE EL DÍA DE HOY FIRMAMOS DOS CONVENIOS 
PARA INTERCAMBIAR CONOCIMIENTOS Y EXPERIENCIAS EN UNA MATERIA QUE 
TANTO NOS CONCIERNE, A FIN DE ALENTAR SU ACCIÓN EN EL ÁMBITO DEL 
DERECHO. 
 
EL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO ADMINISTRATIVO, REÚNE A LOS 
ESPECIALISTAS EN DERECHO ADMINISTRATIVO DE LOS PAÍSES 
IBEROAMERICANOS PARA PROMOVER EL INTERCAMBIO Y DEBATE DE 
CONOCIMIENTOS Y EXPERIENCIAS EN LA MATERIA Y CONTRIBUIR AL 
MEJORAMIENTO DE LOS  REGÍMENES JURÍDICOS ADMINISTRATIVOS DE LOS 
PAÍSES QUE LO FORMAN Y DE SUS SISTEMAS DE INTEGRACIÓN, ASÍ COMO 
PROFUNDIZAR EN EL ESTUDIO DEL DERECHO ADMINISTRATIVO NACIONAL Y 
COMPARADO. 



 
FUE FUNDADO EL 1 DE MARZO DE 2002, EN SANTA CRUZ DE LA SIERRA, BOLIVIA 
Y DESDE ENTONCES, SE REÚNE PERIÓDICAMENTE PARA ANALIZAR LOS 
ASPECTOS ACTUALES DE LAS INSTITUCIONES DEL DERECHO ADMINISTRATIVO. 
LAS REUNIONES EFECTUADAS HASTA LA FECHA HAN SIDO EN ANTIGUA, 
GUATEMALA (JUNIO 2002), CARTAGENA DE INDIAS, COLOMBIA (MARZO 2004), 
LA CORUÑA, ESPAÑA (OCTUBRE 2004), QUITO, ECUADOR (ABRIL 2006), BOGOTÁ, 
COLOMBIA (JULIO 2007), VALLADOLID, ESPAÑA (SEPTIEMBRE 2008), PANAMÁ 
(SEPTIEMBRE 2009), MENDOZA, ARGENTINA (SEPTIEMBRE 2010), SAN SALVADOR, 
EL SALVADOR (SEPTIEMBRE 2011), SANTO DOMINGO, REPÚBLICA DOMINICANA 
(SEPTIEMBRE 2012) Y AREQUIPA, PERÚ (OCTUBRE 2013). 
 
ESTE AÑO, EL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO ADMINISTRATIVO 
REALIZA SU DÉCIMO TERCERA REUNIÓN EN ESTA CIUDAD DE MÉXICO, 
DISTINGUIÉNDONOS CON LA CELEBRACIÓN DE UNA DE SUS SESIONES EN LA 
SEDE DE ESTE TRIBUNAL. 
 
QUIERO EXPRESARLES QUE ES UN HONOR CONTAR CON SU DESTACADA 
PRESENCIA Y UNA GRAN OPORTUNIDAD PARA TODOS NOSOTROS 
ESCUCHARLOS EN UN TEMA TAN IMPORTANTE EN EL QUE ESTE TRIBUNAL HA 
REBASADO DERROTEROS, CON SENTENCIAS DE AVANZADA QUE 
SEGURAMENTE USTEDES YA HAN CONOCIDO. 
 
ESCUCHARLOS DEBATIR EN EL TEMA DE RESPONSABILIDAD PATRIMONIAL DEL 
ESTADO SEGURAMENTE NOS SERÁ DE TODA UTILIDAD A TODOS NOSOTROS.  
 
ESTE EVENTO GENERÓ EXPECTATIVAS MUY POSITIVAS ENTRE TODOS LOS 
MIEMBROS DE ESTE TRIBUNAL. PARA PRUEBA DE ELLO, BASTA QUE LES 
COMENTE QUE UN ABOGADO MUY JOVEN QUE TRABAJA CONMIGO, AL LEER EL 
LISTADO DE PONENTES ME PREGUNTÓ ASOMBRADO RESPECTO DE UNO DE 
USTEDES: ¿VA A ESTAR AQUÍ, CON NOSOTROS? 
 
DEBO EXPRESARLES QUE ESTE TRIBUNAL ESTÁ FORMADO POR PERSONAL 
ESPECIALIZADO QUE ESTÁ EN UN PROCESO CONSTANTE DE CAPACITACIÓN Y 
ACTUALIZACIÓN. 
 
SABEMOS QUE A LO LARGO DE LOS AÑOS, EL FORO SE HA MANTENIDO COMO 
UNA ASOCIACIÓN INNOVADORA, SIEMPRE ANALIZANDO LOS TEMAS DE MAYOR 
INTERÉS, CUESTIÓN QUE NO RESULTA AJENA EN ESTA DÉCIMA TERCERA 
REUNIÓN, EN DONDE LAS PONENCIAS ABORDARÁN LA “RESPONSABILIDAD 
PATRIMONIAL DE LA ADMINISTRACIÓN”, HACIENDO REFERENCIA, ENTRE 
OTROS TÓPICOS, A LA RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA 
EXTRACONTRACTUAL Y A LA RESPONSABILIDAD DE LA ADMINISTRACIÓN POR 
ACTIVIDAD LÍCITA, INDIRECTA Y POR OMISIÓN, LOS QUE RESULTAN DE 
VERDADERO INTERÉS E IMPORTANCIA PARA NOSOTROS.  
 
EN LA ACTUALIDAD, A CAUSA DE LA GLOBALIZACIÓN, LOS HECHOS DEBEN 
PLANTEARSE DESDE UNA PERSPECTIVA MUNDIAL YA QUE SUS EFECTOS – 
ALIENTAN A EMPRENDER NUEVAS TAREAS Y A FIJAR METAS MÁS AMBICIOSAS. 
 
ES POR ELLO QUE SE HACE PATENTE LA IMPORTANCIA QUE GUARDAN 
ASOCIACIONES INTERNACIONALES COMO EL FORO IBEROAMERICANO DE 
DERECHO ADMINISTRATIVO, DE AHÍ QUE TANTO EL TRIBUNAL FEDERAL DE 
JUSTICIA FISCAL Y ADMINISTRATIVA, COMO LA ASOCIACIÓN 
IBEROAMERICANA DE TRIBUNALES DE JUSTICIA FISCAL O ADMINISTRATIVA, 



TENGAN GRAN INTERÉS EN LA CELEBRACIÓN DE ESTOS CONVENIOS DE 
COLABORACIÓN CON LA FINALIDAD DE UNIR ESFUERZOS EN BENEFICIO DE LA 
DIFUSIÓN, INVESTIGACIÓN Y CAPACITACIÓN, DE MATERIA ADMINISTRATIVA. 
 
EN EL ESFUERZO CONJUNTO REFLEJADO EN  EL CONVENIO QUE 
RUBRICAREMOS, TAN PLENO DE RELEVANTE CONTENIDO, SE DISTINGUE CON 
MAYOR FIRMEZA LA PREOCUPACIÓN GENERAL POR  ESTABLECER Y 
ROBUSTECER, UN VASTO PROGRAMA DE COLABORACIÓN, COMO LO DEFINEN 
LAS FINALIDADES SUPERIORES, QUE EL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO 
ADMINISTRATIVO SE ASIGNÓ DESDE SU FUNDACIÓN, AL SEÑALAR TAMBIÉN, 
QUE “INVESTIGARÁ EN MATERIA DE DERECHO ADMINISTRATIVO, A FIN DE 
PROPONER SOLUCIONES A PROBLEMAS, QUE SE DETECTEN, ALTERNATIVAS 
ORGANIZATIVAS Y FUNCIONALES, Y OTROS CURSOS DE ACCIÓN”. 
 
MUCHO NOS SATISFACE QUE EL TRIBUNAL FEDERAL DE JUSTICIA FISCAL Y 
ADMINISTRATIVA COMO INSTITUCIÓN AUTÓNOMA Y COMO INTEGRANTE DE LA 
ASOCIACIÓN IBEROAMERICANA DE TRIBUNALES DE DERECHO FISCAL O 
ADMINISTRATIVO, QUE ME HONRO EN PRESIDIR, Y EN LA QUE ADEMÁS, LA 
SECRETARIA EJECUTIVA PERMANENTE ES LA MAGISTRADA NORA ELIZABETH 
URBY GENEL, ESTABLEZCA LAZOS DE COLABORACIÓN Y AMISTAD CON 
INSTITUCIONES DE TAN RELEVANTE PRESTIGIO INTERNACIONAL, COMO LO ES 
EL FORO IBEROAMERICANO DE DERECHO ADMINISTRATIVO, EL QUE, 
MEDIANTE UN INTENSO TRABAJO HA CONTRIBUIDO AL MEJORAMIENTO DEL 
RÉGIMEN JURÍDICO DE NUESTROS RESPECTIVOS  PAÍSES Y AL LOGRO DE UNA 
ACTUACIÓN ESTATAL, ACORDE CON LAS EXIGENCIAS DERIVADAS DE UN 
ESTADO COMPROMETIDO CON LA JUSTICIA Y SOMETIDO AL DERECHO.  
 
EN LA SINERGIA INTERNACIONAL DEL CONOCIMIENTO, CONVENIOS COMO LOS 
QUE AQUÍ  SE PACTAN, TIENEN UN LUGAR PRIVILEGIADO, YA QUE SU 
CONTENIDO, ES CONSECUENCIA DE UN ANÁLISIS DE REALIDADES QUE 
CONTRIBUYEN A UNA MEJOR COMUNICACIÓN Y COOPERACIÓN RECÍPROCA, ASÍ 
COMO A UN AVANCE, EN LOS OBJETIVOS AFINES DE NUESTRAS INSTITUCIONES, 
QUE POR SUPUESTO BENEFICIAN A LA SOCIEDAD EN GENERAL Y, TAMBIÉN, -
COMO UN LOGRO MAYOR-, REFUERZAN EL DIALOGO PARA CONOCERSE 
RECÍPROCAMENTE Y ESTRECHAR SUS LAZOS DE AMISTAD. 
 
CON LA APERTURA DE LOS NUEVOS HORIZONTES QUE PROMUEVEN  ESTOS 
CONVENIOS, TENDREMOS CAPACIDAD PARA PROCURAR RESPUESTAS 
CREATIVAS Y ENFRENTAR LOS FUTUROS RETOS QUE TAMBIÉN SON OCASIONES 
DE FORTALECIMIENTO Y CRECIMIENTO INSTITUCIONAL. 
 
NUESTROS ACUERDOS SON UN BRILLANTE PUNTO DE PARTIDA PARA EL 
INTERCAMBIO DE CONOCIMIENTOS, QUE REDUNDARÁN EN UNA MEJOR 
APLICACIÓN DEL DERECHO Y POR ELLO, EN EL BIENESTAR INDIVIDUAL Y 
COLECTIVO. 
 
PRUEBA DE TODO ESTO ES LA PRESENCIA DE NUESTROS TESTIGOS E INVITADOS 
DE HONOR, REPRESENTANTES DE LAS MÁS ALTAS INSTITUCIONES DE ESTE PAÍS 
QUE CON SU ASISTENCIA MUESTRAN SU INTERÉS EN ESTOS ALTOS OBJETIVOS. 
 
POR ELLO, REITERO MI RECONOCIMIENTO A NUESTROS DISTINGUIDOS 
INVITADOS Y AGRADEZCO A NUESTROS TESTIGOS DE HONOR, EL SEÑOR 
CONSEJERO JURÍDICO DON HUMBERTO CASTILLEJOS CERVANTES, AL SEÑOR 
DIPUTADO DON FRANCISCO ARROYO VIEYRA, A LA SEÑORA SENADORA DOÑA 
ARELY GÓMEZ GONZÁLEZ, AL SEÑOR SECRETARIO DE LA FUNCIÓN PÚBLICA 



DON JULIÁN OLIVAS UGALDE Y AL SEÑOR PROCURADOR DON JAVIER LAYNEZ 
POTISEK, QUIENES CON SU PRESENCIA ENALTECEN ESTE EVENTO. 
 
NUEVAMENTE DOY LA BIENVENIDA Y MI AGRADECIMIENTO A TODOS 
NUESTROS INVITADOS DE TANTOS PAÍSES HERMANOS, ROGÁNDOLES LLEVEN A 
SUS QUERIDAS NACIONES NUESTRO MENSAJE DE PAZ, HERMANDAD Y 
CONSIDERACIÓN. 
 
 
MUCHAS GRACIAS. 
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